杭州实际利用外资情况

13.46%

81.71

实际利用外资总量

2021年

全国排名

17.52%

**72.02** 

31.64%

82.72

-4.39%

**78.12** 

## 在全球低迷中保持高速增长,今年前三季度实际利用外资总量首次跃居全国第三

# 外资为何看好杭州

亚运之城杭州,全球关注度越来越高,对 国际资本展现出愈发强劲的吸引力。

根据商务部数据,今年前三季度,杭州 实际利用外资82.72亿美元,同比增长 31.64%,增速在全国GDP十强城市中居首 位,且总量首次超越广州、深圳,仅次于上

这是一股罕见的逆势上扬。近一两年 来,在复杂国际局势、美元持续加息等因素 影响下,全球跨国投资十分低迷,经济合作 与发展组织报告显示,今年一季度全球外 商投资同比下降25%。在这股"逆流"中, 浙江和杭州的外资利用,依旧保持了高速

杭州历史性跃居全国"外资三甲",从中 能看到哪些开放发展的"势"与"机"?

#### 为何逆势上扬?

全球经贸环境复杂,杭州实际利用外资 为何能逆势上扬?

"杭州正积极成为我国外资吸引利用的 新标杆、新典范,这是经济业态升级、城市能 相比外向型经济城市,杭州今年以来维持了 更加强劲高增长态势

"利用外资总量全国第三,对于杭州而 言,的确是第一次。"谈起今年外资利用的涨 势,杭州市投资促进局相关负责人用"来之不 易"来形容:北上广深常年都是吸引外资的 "大户",苏州是典型的外向型经济,有了前面 这几座大山,杭州实际利用外资一直在全国 五六名上下浮动。虽然2020年曾超越广州, 位列全国第四,但到了2021年、2022年,杭 州又回到了全国第五。

前三季度,杭州利用外资总量已仅次 于上海和北京。这既与杭州今年主动出击 招引外资有关,更是杭州在筹办亚运过程 应下,杭州城市能级与国际化程度双双跃 升,吸引外资的广度和深度前所未有加强, 占全国比重达6.2%,同比增长2.1个百分 点,在全国外资利用的大盘中占据了越来 越重要的位置。

"我们决定将电饭煲的智造产线从日本 转到杭州,就是因为杭州在供应链等方面具 有优势。"不久前,松下电器在杭州完成了新 -轮增资,松下电器中国东北亚公司负责人 说,作为一家生产家电的企业,之所以加码杭 州,就是考虑到目前全球范围内的电饭煲生 产,有一半以上的产地都在中国,特别是华东

目前,松下在杭州综合保税区占地30 亩的家电新工厂已开工建设。按照松下对 杭州的定位,杭州已成为松下在华家电事业 的制造中心、松下家电全球创新中心,如松 下的电饭煲生产基地将以杭州为据点向全 球供给。

地区,有很多供应商能够提供优质的零部件

在一个个制造业外资项目的牵引下,今 年1~9月,杭州实际利用外资中,制造业占 比超53%,同比增长378%。"制造业占比超 过实际利用外资的一半,在杭州乃至全国,都 是非常罕见的,说明杭州坚定不移推进制造 业高质量发展取得了很好的成效。"杭州市投 资促进局相关负责人介绍。

实际上,除了制造业,杭州实际利用外 资的结构体现了大幅度优化,科学研究和 技术服务、金融业等领域占比还在快速上 升。优质的外资项目串珠成链,成为了杭 州现代经济体系的再生力量。如在金融业 中,1~9月实际利用外资5.94亿美元,同比 增长251%;在到资方式中,有7.27亿美元 来自于"利润再投资",即境外投资者将企 业的利润用于在杭经营规模的扩大,展现 这些企业对杭州产业结构升级、城市能级 提升的坚定信心。



来自美国的仓储式超市开市客在杭州萧山开

设门店。营业首日生意火爆。 本报记者 王景平 摄



#### 谁在投资杭州?

谁在投资中国?数据显示,1~9 月,荷兰、新加坡、日本对华投资增长 均在100%以上。

各国资金涌入中国,也改变了杭 州的外资来源地结构。"往年,杭州 实际利用外资中,港资占比通常达 到80%左右,今年有了很大变化。" 杭州市投资促进局相关负责人介 绍,荷兰在杭投资企业实际到资 34.12亿美元,来自新加坡、韩国、土 耳其等共建"一带一路"国家的对杭 投资也大幅上涨,已占实际利用外 资的50%以上。

投资杭州,体现的是"一带一路"所 带来的互惠共生。世界已经认识到, "一带一路"实践也已经证明,中国有着 成熟且完整的工业体系,可以通过产能 合作、扩大对外投资和原材料贸易等方 式,与共建"一带一路"国家形成技术共 生、产业共生及市场共生,在互惠共生 中提升价值链关联体系,最终实现以双 边价值链升级为标识的互惠共生。

全省今年最大的单笔外资——沙 特阿美对荣盛石化的投资,就是互惠 共生的最佳例证。

今年8月,来自沙特阿美的巨额 投资到资纳统,为杭州实际利用外资 跃居全国第三城贡献了最大支撑。沙 特阿美牵手总部位于萧山经济技术开 发区的荣盛石化,看中的就是共生 性。去年,由于上游原材料原油等价 格疯涨,国内许多化工企业净利润大 幅下滑,比如荣盛石化2022年净润就 同比下滑了70%。沙特阿美投资荣 盛石化之后,今后的20年内,每天都 会向荣盛旗下的浙石化,直供48万桶 原油,占到荣盛石化拥有的全球最大 单体炼厂每天炼化需求的六成。

"这样的合作,的确是市场的合作 共赢、共生发展行为。"在秦诗立看来,

沙特阿美有原油,但炼化一体化能力 不强;荣盛需要原油,也需要沙特阿美 来消费、销售一部分化工原材料。一 句话:双方都有市场需求。实际上,化 工的下游非常长,服装、化妆品、电子、 汽车等都会涉及。随着深度绑定建立 起来之后,双方都能向下游发展高端 化、绿色化、功能化新材料,携手提升 在全球价值链中的整体位置。

沙特看中的,不止是石化这一条 产业链。两国去年签订的战略合作 协议,共有34个大项目,包括氢能、光 伏、5G、科技,这远远超过中国过去从 沙特进口石油的范围,也意味着更多 像杭州一样、拥有独特产业特质的中 国城市,将成为共建"一带一路"的首 选合作城市。

有双向奔赴,更有主动出击。今 年以来,杭州主动前往共建"一带一 路"国家和沿线招商引资。1~9月, 杭州组织赴国(境)外招商组团48 个,主要包括英国、德国、日本、新加 坡等20余个发达国家及香港澳门地 区,推进韩国制药、达利国际、奥歌诗 丹迪威士忌等一批项目签约。目前, 杭州已组织实施"亚运招商季",把亚 运红利转化为可持续发展的不竭动 力,力争在全国全球掀起持久的"杭

这股"杭州热",带动外资利用攀 上新高度。杭州市投资促进局相关负 责人介绍,今年1~9月,杭州新引进投 资额3000万美元以上大项目72个, 涉及投资总额194.7亿美元,合同外 资89.2亿美元,其中投资额1亿美元 以上项目25个,引进沙特阿美、美国 高盛、美国辉瑞、德意志银行等4个世 界500强企业投资项目。截至目前, 累计已有136家世界500强企业在杭 州投资238个项目。

### 未来潜力在哪?

中国吸引外资的未来增长极在 哪里? 市场和盈利,曾是外资看重中 国的重要条件,如今情况在快速变

选择中国,早已不再是单纯地跟市场 与盈利划等号,而是通过深耕中国, 不断增强在整个产业链中的竞争 力。"秦诗立认为,自贸区建设展示了 中国坚持扩大开放的决心和信心,为 外资提供了搭上中国产业升级快车 的最佳机会。

比如杭州自贸片区,在打造新型 国际贸易中心、数字经济发展示范 区、先进制造业集聚区,是高质量集 聚用好外资的主阵地,是外资保持增 长、投资中国未来的潜力所在

斯泰兰蒂斯(Stellantis)集团牵 手零跑科技就是一个印证-

10月26日,杭州本土车企零跑 科技宣布,斯泰兰蒂斯以15亿欧元 获取零跑汽车约20%的股权,并在零 跑汽车董事会获得2个席位。零跑 虽然是造车新势力的后来者,但却拿 下了外资对于中国造车新势力最大 的单笔投资。

这不禁让人想起世界汽车曾经在 中国发生的故事。随着中国成为全球 最大的新车销售市场,大众、丰田等都 曾登顶"世界第一大车企"的宝座。而 今,这些车企选择中国的逻辑发生了 变化,就如斯泰兰蒂斯人股零跑。

零跑所在的滨江自贸区块,是杭

州三大自贸区块之一,重点发展数字 经济、人工智能等产业,包括互联网、 物联网、大数据、信息软件开发等高 新技术产业和战略性产业。诞生在 这里的零跑汽车,就是这些高新技术 产业的集合。"我们虽然是一家新能 源车企,但产品都是全域自研,一辆 车中70%的核心部件都由自己制 造。"零跑科技创始人朱江明说,某种

● 数读

14.04%

61.28

零跑有技术优势,而斯泰兰蒂斯 2022年营业收入位列全球车企第 三,拥有700万销量,在全球拥有完 善的服务体系和销售网络。按照双 方协议,新成立的合资公司零跑国际 兰蒂斯拥有其中51%的股权,将成为 斯泰兰蒂斯闯入新能源汽车赛道的 重要一子。

这意味着,从以前的中国提供市 场,到现在的中国提供技术,在新能 源汽车和行业所掀起的"反向合资" 模式,对于外资选择中国开创了前所 未有的双赢示范。

自贸建设对吸引外资所能发挥 的核心引领作用,仍可进一步放大, 因为自贸区建设正在引领杭州全市 域提升产业的对外开放水平。

按照杭州"全域自贸"的格局规 划,杭州将构建成"自贸试验区+联 动创新区+辐射带动区"三位一体的 开放新格局,为吸引利用外资提供最 佳的土壤。其中37.51平方公里是核 心区,118.08平方公里是联动创新 区,全市域是辐射带动区。

浙报制图: 戚建卫

略赋能之下,打开利用外资更高的 大开放综合试点国家队,成为浙江第 一个试点城市。浙江省商务研究院 副院长江玮说,杭州数字服务竞争力 强劲,服务业利用外资不断攀升,中 国(浙江)自由贸易试验区杭州片区 落地,现代服务业集聚区正在蓬勃发 展,具备引领全省服务业扩大开放的

11月23日,被写入中国支持高 质量共建"一带一路"八项行动的全 球数字贸易博览会开幕。这一每年 都将在杭州举办的国内唯一以数字 贸易为主题的国家级、国际性、专业 型展会,将擦亮投资中国、投资浙里 的品牌,牵引和见证中国对全球资本 形成新的"超强引力"。

杭州市投资促进局供图



杭州市派出招商团前往国外企业洽谈引资。